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ФОРСАЙТ ТУРИСТИЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ:  

КОНЦЕПТУАЛЬНИЙ АСПЕКТ 

 

FORESIGHT OF TOURISM ACTIVITIES: CONCEPTUAL ASPECT 

 
У статті розглянуто сутність інноваційного методу «форсайт», як передба-

чення можливого майбутнього туристичної діяльності, створення її бажаного обра-

зу і визначення стратегій досягнення. Обґрунтовується думка, що в результаті кон-

вергенції аналізу та прогнозування формується ідея форсайту. Зроблено висновок, 

що при застосуванні методології форсайту доцільно використовувати методи, які 

базуються на знаннях, досвіді, інтуїції вчених, аналітиків туристичної галузі в рам-

ках побудови адекватної картини майбутнього туризму. 

Ключові слова: форсайт, конкуренція, туристична діяльність, страте-

гія,інноваційний підхід,туристичний ринок. 

 

The article considers the essence of the innovative method of "foresight" as a predic-

tion of the possible future of tourism activities, creation of its desired image and determina-

tion of strategies for achieving it. The author substantiates the idea that the convergence of 

analysis and forecasting results in the idea of foresight. It is concluded that when applying 

the foresight methodology, it is advisable to use methods based on the knowledge, experi-

ence, and intuition of scientists and analysts of the tourism industry in order to build an ad-

equate picture of the future of tourism. 

Keywords: foresight, competition, tourism activity, strategy, innovative approach, 

tourism market. 

 

 

Постановка проблеми. Світова практика свідчить про те, що туристична 

діяльність розглядяється як галузь світової економіки. Туристична діяльність 

найбільш динамічно розвиваються та стійко утримує позиції в першій трійці за 

рівнем одержуваних доходів. Згідно Закону України "Про туризм"– «Держава 

проголошує туризм одним з пріоритетних напрямів розвитку економіки та 

культури і створює умови для туристичної діяльності…» [1]. На сучасному ета-

пі розвитку галузі туризму в Україні зосереджено унікальні природні та рекреа-

ційні ресурси. Кабінет Міністрів України в розпорядженні «Про схвалення 

Стратегії розвитку туризму та курортів на період до 2026 року» відзначив, що 
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«єдиний шлях розв’язання системних проблем у сфері туризму та курортів – це 

стратегічно орієнтована державна політика, основним завданням якої є визна-

чення туризму одним з основних пріоритетів держави, впровадження економі-

ко-правових механізмів успішного ведення туристичного бізнесу, інвестицій-

них механізмів розвитку туристичної інфраструктури, інформаційно-

маркетингових заходів з формування туристичного іміджу України…» [2]. Від-

повіднодо цього, «метою реалізації Стратегії є формування сприятливих умов 

для активізації розвитку сфери туризму та курортів згідно з міжнародними ста-

ндартами якості та з урахуванням європейських цінностей, перетворення її на 

високорентабельну, інтегровану у світовий ринок конкурентоспроможну сферу, 

що забезпечує прискорення соціально-економічного розвитку регіонів і держа-

ви в цілому, сприяє підвищенню якості життя населення, гармонійному розвит-

ку і консолідації суспільства, популяризації України у світі…» [2]. Зокрема, 

«створення конкурентоспроможного національного туристичного продукту на 

засадах системної маркетингової діяльності, спрямованої на чітке пози-

ціонування різних видів туристичних продуктів, адаптованих до вимог і очіку-

вань споживачів…» [2]. При цьому, в умовах коливання конʼюнктури та за-

гострення конкуренції, зростає необхідність визначення нових інноваційних 

підходів для прогнозування сценарію розвитку туристичної діяльності. Одним 

із таких інноваційних підходів є застосування нових механізмів, у тому числі – 

методології форсайту [7, 8].  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Публікації науковців щодо 

формування та розвитку інноваційного методу «форсайт» в Україні досить різ-

номанітні. Припущенню можливого майбутнього туристичної діяльності, ство-

рення її бажаного образу і визначення стратегій досягнення в туристичній дія-

льності присвячені різнопланові праці Р. Алоян, В. Антонова, О. Білотіл, 

О. Борисенко, В. Бирковича, М. Білинської, В. Василенка, В. Величка, 

О. Давидової, С. Домбровської, О. Крюкова, М. Латиніна, О. Лазора, 

Н. Леоненко, С. Майстро, А. Охріменко, А. Помаза-Пономаренко, 

О. Розметова, В. Шведун, О. Мельниченко, Н. Яцука, В. Язіна й ін. Вчені зазна-

чають, що в умовах інформаційного масиву та змінного середовища розробка 

прогнозу туристичної діяльності стає актуальною та важливою через можли-

вість знизити рівень невизначеності та підвищити достовірність управлінських 

рішень у галузі туризму [4, 7]. У такій ситуації доцільно використовувати нові 

методи, що базуються на знаннях, досвіді, інтуїції вчених, фахівців, аналітиків 

туристичної галузі в рамках побудови адекватної картини майбутнього туризму 

[11‒13]. 

Постановка завдання. Розглянути сутність інноваційного методу «фор-

сайт» як передбачення можливого майбутнього туристичної діяльності, ство-

рення бажаного образу з урахуванням існуючих концепцій розвитку туризму в 

Україні. 
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Виклад основного матеріалу. На думку науковців А. А. Мазаракі, 

М. Г. Бойко, А. Г. Охріменко, «світові інтеграційні процеси характеризуються 

високим динамізмом, впливаючи на всі сфери економіки, і без превентивного 

реагування на зовнішні дисбаланси соціально-економічний розвиток буде 

ускладнений. Особливо це актуально для туристичної системи, яка, маючи гло-

бальний характер, взаємоповʼязана з економічними циклами розвитку суспіль-

ства… Відтак, у складних реаліях сьогодення ключовим фактором успіху і кон-

курентної переваги в глобалізованому світі є довгострокове прогнозування 

трендів та сценаріїв розвитку – форсайтні дослідження, які надають можливість 

спрогнозувати майбутнє з урахуванням принципово нового змісту, форм і 

структур трендів соціально-економічного розвитку…» [8].  

Фахівці вважають, що процес формування туристичної діяльності в май-

бутньому потребує застосування новітніх механізмів. Відповідно до цього 

інноваційним підходом буде застосування методології форсайту [5‒8]. Слід від-

значити, що форсайт туристичної діяльності «узгоджується зі стратегічним ро-

зумінням необхідності врахування ментального, інституційного, культурного, 

інформаційного впливів на споживчі очікування та економічні інтереси 

субʼєктів взаємовідносин туристичного ринку…» [8].  

У свою чергу, це дозволить визначати пріоритети розвитку туристичного 

ринку з урахуванням конʼюнктурних змін [4, 13]. Тобто для дослідження фор-

сайту туристичної діяльності «необхідно залучити якомога більшу кількість ек-

спертів з різних галузей, насамперед представників влади, бізнесу (ресторато-

рів, власників готелів, перевізників), експертів з галузі туризму…» [7].  

Ідея форсайту сформувалася в результаті конвергенції аналізу і прогнозу-

вання. Проте необхідно звернути увагу на констатацію відмінностей між фор-

сайтом (англ.: foresight) і прогнозуванням (англ.: forecasting) [14]. Прогнозуван-

ня передбачає розроблення (накопичення) сукупності інформації про майбутнє. 

Завданням методології форсайту є «розуміння майбутніх викликів, проблем, 

можливостей, невизначеностей, формування на цій основі майбутніх пріорите-

тів та сприяння накопиченню необхідного потенціалу і заходів випереджаючого 

характеру задля їх реалізації…» [9]. Тобто слід відзначити, що «однією із скла-

дових форсайту є прогнозування…» [8]. Так, у дослідженнях [7, 8, 13, 15] за-

значено, що форсайт обʼєднує три складові: по-перше, бачення майбутнього; 

по-друге, планування; по-третє, комунікування. 

Одними із перших публікацій щодо використання форсайту стали роботи 

дослідників США в рамках корпорації RAND [18], T. Гордона й Т. Гелмера 

[19]. У цей час корпорація застосувала, як один з інструментів вибору і оцінки 

рішення, метод «Дельфі». В основі методу Делфі покладена робота із експерта-

ми. Метод побудований на повторюваності процедури, зближенні поглядів, 

анонімності, структурованості, зворотному звʼязку, статистичному агрегуванні.  

Сьогодні методологія Делфі успішно використовується провідними краї-

нами світу, зокрема, Японією, Великобританією, Німеччиною, Францією, Пів-
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денною Кореєю й ін. Головна мета – прогнозування розвитку національних 

господарств та окремих галузей на тривалу перспективу. Цілями її використан-

ня, крім прогнозування, є: визначення необхідних ресурсів; акумулювання ін-

формації щодо необхідності державної підтримки наукової та інноваційної 

діяльності; формування нової культури співпраці науки та бізнесу [10]. 

Аналіз досліджень вчених щодо сутності інноваційного методу «фор-

сайт» доводить, що його метою є передбачення можливого майбутнього, ство-

рення його бажаного образу і визначення стратегій досягнення [5‒8, 14, 15, 3, 

17, 18, 22, 23]. Розглянемо деякі визначення фахівців щодо розуміння поняття 

«форсайт». 

Одне з перших визначень форсайту надав американський експерт 

Б. Мартін. На його думку, форсайт розглядається як «довгострокове майбутнє 

науки, технології, економіки і суспільства з метою ідентифікації зон стратегіч-

ного дослідження і технологій, які здатні привнести найбільші економічні та 

соціальні вигоди…» [21].  

Дослідниця М. Конвей, аналізуючи методологію форсайту, визначає її як 

систематичний процес, повʼязаний з узгодженою експертною оцінкою стра-

тегічних перспектив розвитку суспільства [17]. На думку М. Конвей, це є осно-

вою визначення рівнів стратегії, формату сканування зовнішнього середовища 

для прийняття управлінських рішень в коротко- та довгостроковій перспективі. 

При цьому М. Конвей відзначила дві інноваційні стратегії.  

Перша стратегія має назву «Foresight Infused Strategy», – це стратегія, що 

розроблена з використанням форсайт-підходів. У її основі лежать люди, проце-

си та співробітництво як його основний процес [17]. Це стратегія, яка повʼязує 

відоме про минуле та сьогодення з невідомим майбутнім, щоб створити силь-

нішу, готову до майбутнього стратегію.  

Друга стратегі має назву «Futures Ready», – це гнучка стратегія, що доз-

воляє організації швидко та ефективно реагувати на виклики та невизначеності 

майбутнього [17]. Це стратегія, що побудована на довгостроковому мисленні.  

Науковці Л. Баккер та Л. Іохансон обґрунтували наукову позицію щодо 

сутності корпоративного форсайту як методу прогнозування для впровадження 

інновацій у компанії із залученням стейкхолдерів [16]. 

У дослідженні, присвяченому форсайту туризму, І. Айві зазначає, що ре-

зультати форсайту – це варіанти можливого майбутнього (на різні часові 

періоди: 1 горизонт – 1-3 роки; 2 горизонт – 5-7 років; 3 горизонт – більше 10 

років). Причому передбачення більш короткострокового періоду (1 горизонту) 

варто проводити із більш довгострокової позиції (3 горизонту) [20].  

Організацією національного індустріального розвитку (UNIDO) [22] роз-

роблено методичні рекомендації застосування форсайту для розробки бізнесу. 

Зокрема, опрацювання форсайту, як наукового базису, дало змогу виділити та 
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обґрунтували метод, зворотний форсайту – хіндсайт. Тобто це оцінка проектів, 

які не досягли мети, аналіз причин їх неуспішності [9, 13, 14]. 

Одним із підтверджень актуальності та важливості форсайту в глобаль-

ному масштабі стало створення на початку 2010 р. Європейської платформи 

форсайту (EFP). Вона частково продовжувала заходи, що були в проектах ко-

лишньої Шостої рамкової програми (FP6) Європейської комісії «Європейська 

платформа моніторингу передбачень» (EFMN) та FORLEARN [22]. Зокрема, 

EFP була спрямована на створення глобальної мережі, яка обʼєднує різні спіль-

ноти та окремих фахівців для обміну знаннями про форсайт (передбачення), 

прогнозування та інші методи досліджень, спрямовані у майбутнє [3, 6, 8]. 

Наразі EFMN, у рамках 7-ї рамкової програми соціальноекономічних та 

гуманітарних наук, надає кошти для продовження діяльності EFP у важливих 

мережевих заходах у Європі та за її межами. Така спільна робота з координації 

та підтримки «Європейської платформи форсайту – підтримка перспективних 

рішень» спрямована на консолідацію бази інформації та знань про форсайт у 

Європі і на міжнародному рівні [24]. 

Тобто форсайт необхідний для наступного: оптимізувати процес прий-

няття рішень; управляти вибором технологій; створювати альтернативні напря-

ми для стратегічного розвитку; активізувати процес навчання персоналу; моти-

вувати зміни, які відповідають трендам туристичних систем у глобальному 

вимірі й ін. 

У форматі методології форсайту дослідники виділяють три основні 

функції: діагностика; прогноз; визначення перспектив та дорожня карта. Фор-

сайт-методи умовно поділяють на 3 групи: методи експертної думки, що 

роблять акцент на побудові міжособистісного партнерства; моделювання та 

морфологічний аналіз, що передбачають використання аналітичних інстру-

ментів, які стають все більш компʼютеризованими; сканування (моніторинг) і 

трендова екстраполяція – що передбачають ступінь майбутнього, визначеного 

умовами даного моменту [7‒9, 13, 11].  

На відміну від традиційного прогнозування, технологія форсайту є актив-

ною відносно майбутніх подій. Це означає, що для прогнозування доцільно не 

тільки оцінювати ймовірні ризики виникнення певних подій. Зокрема, проекту-

вати поточний стан таким чином, щоб посилити позитивні тренди, збільшити 

ймовірність бажаних подій і попередити посилення негативних трендів [5‒8].  

Висновки. Одним із суттєвих складових форсайт-технологій є виявлення 

глобальних мегатрендів за результатами обговорення провідними світовими 

форсайт-експертами вектора системних змін. Поява форсайту, як методу до-

сліджень туристичної діяльності, зумовлена загостренням конкуренції на тури-

стичному ринку і обмеженням державного фінансування проектів у сфері ту-

ризму. 

Форсайт туристичної діяльності розглядається як стратегічний аналіз 

інноваційних методів наукових досліджень з метою визначення бажаної діяль-
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ності та можливого майбутнього у сфері туризму. При цьому статегія форсайту 

– це стратегія підходу, який повʼязує відоме про минуле та сьогодення для 

створення інноваційної стратегії майбутньої діяльності. Як інструментарій, фо-

рсайт туристичної діяльності характеризується високою технологічністю, поєд-

нанням різних методів досліджень, розвитком різноманітних сфер туристичної 

діяльності для визначення майбутніх довгострокових трендів туризму.  

Методологія форсайту для розвитку туристичної діяльності забезпечить її 

конкурентоспроможність як на локальному, так і глобальному туристичних 

ринках. Необхідність форсайтних досліджень туристичної діяльності ґрун-

тується, по-перше, на інноваційних можливостях цієї методології. По-друге, на 

рисах національного туризму і потреби різноаспектних його досліджень. По-

третє, застосування форсайту набуває значення для подальших перспектив ро-

звитку туристичної діяльності та впливає на удосконалення державної політики 

розвитку галузі туризму в цілому, що потребує подальших досліджень. 
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